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INFORMACE / DIÁŘ

2. 7. 10.45 Kunčice p. O. Poutní mše sv. v dřevěném kostelíku sv. Prokopa a Barbory

5. 7. 11.00 Radhošť Poutní mše sv. (výročí 125 let kaple)

6.–7. 7. Velehrad Plenární zasedání ČBK

22. 7. 15.00 kaple sv. Anny 20. výročí obnovy kaple na rozhraní Stěbořic, Jaktaře a Slavkova

23. 7. 9.30 Kunčice p. O. Žehnání obnoveného interiéru farního kostela a poutní mše sv.

23. 7. 16.00 Kietrz /PL/ Korunovace obrazu P. Marie, Světový den prarodičů a seniorů

1.–6. 8. Lisabon /PT/ Světové dny mládeže

7. 8. – 1. 9. Dovolená biskupa Martina

19. 8. 10.00 Trojmezí Pouť tří národů

2. 9. 10.30 Pražmo Biřmování

3. 9. 15.00 Cieszyn / Český Těšín Pouť sv. Melichara Grodeckého

VYBÍRÁME Z DIÁŘE BISKUPA MARTINA

Mše svaté na Radhošti každou sobotu
Radhošť – Nejvýše položená církevní 
stavba v České republice si letos při-
pomíná 125 let od výstavby. Ve středu 
5. července se hlavní radhošťské pou-
tě zúčastní také biskup Martin David, 
který bude sloužit mši svatou v 11 hod. 
Krom ní jsou v ten den v plánu boho-
služby také v 9 hod. a ve 14 hod.

Po celé léto pak kněží z farností v dě-
kanátech Nový Jičín a Valašské Mezi-
říčí zvou k sobotním bohoslužbám na 
poutním místě. Začínají vždy v 11 hod. 
Například 8. července mají vyrazit na 
Radhošť poutníci z  Kelče, o  víkend 
později Nový Jičín, Kunín a  Šenov 
a týden poté Příbor. Jak svou radhoš-
ťskou sobotu farnost pojme, je zcela 
na ní. „Vždy vycházíme pěšky z Tro-
janovic a  stoupáme pěšky,“ zmiňuje 
například P. Grzegorz Oziębłowski, du-
chovní správce z Lichnova u N. Jičína. 
Pěší chůze ale čeká i ty, kteří vyjedou  
na Pustevny lanovkou nebo autobu-
sem.

V červenci se k pouti na Radhošť vydají 
také farníci ze Staré Bělé spolu s ukrajin-
skými rodinami. „V neděli 16. července 
s námi půjde zhruba 200 ukrajinských 
maminek a dětí. Od 13 hod. bude před 
kaplí P. Bohuslav Novák sloužit mši za 
všechny trpící, oběti války i všechny 
dobrodince, kteří nám pomáhají,“ zve 
koordinátor pomoci ukrajinským rodi-

nám Vojtěch Vlček k účasti i poutníky 
odjinud.

Kaple na Radhošti je ale o prázdninách 
otevřená i ve všedních dnech, a to nejen 
díky projektu Otevřené chrámy. Ve služ-
bě hlídání kaple se tam totiž střídají 
členové Matice radhošťské. � (one)

Foto: Jakub Šerých / Člověk a Víra

Zaslechnout Boží hlas na kurzu Samuel
Otevírá se další ročník Kurzu Samuel, 
který pomáhá mladým rozlišovat své 
povolání. V naší diecézi mají cyklus se-
tkání na starosti P. Pavel Marek a sestra 
Františka Marie Kroupová. Ti také na-
bízejí následující upoutávku:

Řešíš, co se životem? Ptáš se Boha, 
a neslyšíš odpověď? Toužíš prohlou-

bit svůj vztah s Ním a naučit se „sly-
šet“ Jeho hlas? Pak právě pro tebe se 
otevírá kurz Samuel. Jedná se o celo-
roční kurz určený pro svobodné muže 
a ženy ve věku 17–30 let, kteří hledají 
pomoc při rozlišování svého životního 
povolání. Kurz vede tým kněží a zasvě-
cených osob. 

Uskutečňuje se formou setkání jedno 
odpoledne za měsíc. Součástí je mod-
litba, adorace, ztišení, sdílení, duchov-
ní doprovázení a na konci kurzu du-
chovní cvičení. 

Přihlašování do 1. 9. 2023.

Více informací: kurzsamueldoo.wz.cz.
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Titulní strana obálky:
Do ostravské katedrály Bož-
ského Spasitele se po třech 

letech vrátila liturgie kněžského 
svěcení. Přijal je P. Jan Slepička, 
který na snímku udílí své první 
novokněžské požehnání. Před 

oltářem klečí také nově vysvěce-
ný jáhen Vojtěch Buchta.

Foto: Zdeněk Poruba / ČaV

OBSAH / ÚVODNÍK

Ten pravý odpočinek
Uprostřed letošní zimy se mě jeden člověk ptal, jestli taky v zimním 
období lítám do teplých krajin. Když zjistil, že ne, vřele mi doporučoval, 
abych si v zimě zaletěl za mořem a za sluncem. Že prý když to jednou 
zkusím, budu tak jezdit každý rok. On to tak dělá. Je to báječné.

Nyní je léto. Slunko je i u nás. Moře zatím ne. Někteří předpovídají, že 
toto léto bude horké tak, až nám to nebude příjemné. Kam je potřeba 
vyrazit teď? Jaká je ta správná destinace pro našince, aby prožil tu 
nejlepší dovolenou? Nevím. Snad abych se přeptal v nějaké cestovní 
kanceláři. 

To, co ale vím, je, že si musím plánovat práci. A taky odpočinek. Když 
si práci dobře nerozvrhnu, mnoho času promrhám, jindy nestíhám, 
honím úkoly na poslední chvíli a dlouho do noci. A když si neplánuji 
odpočinek, zhatí mi čas pro obnovu sil a příjemná setkání s lidmi má 
liknavost, pohodlnost, nikdy nekončící požadavky, co bych všechno 
ještě měl. 

A taky vím, že mi pomáhá Ježíšův příklad. Víc než rady cestovek a svě-
toběžníků. Ježíš totiž střídá chvíle práce a odpočinku. Své učedníky 
zve k dílu, k jídlu i k odpočinku. Naprosto vědomě s nimi mění místa 
a životní situace. Sám si hlídá, aby nesešel z poslání, které mu Otec 
svěřil. Stále prokazuje, že ví, k čemu ho Otec poslal na svět. Toho se 
drží. Ve všem se modlí.

Neumím si ani představit, kolik různých lidí si vezme do ruky toto prázd-
ninové vydání Okna a co si každý z nás představí pod slovy „odpočinek“, 
„prázdniny“, „dovolená“. Dokážu si ale představit velmi živě, že nebeský 
Otec pečlivě vnímá originalitu a potřeby každého. Že Ježíš každého 
z nás provází tak, aby i náš ži-
vot naplnil poslání od Boha. 
A že nás někdy vyzve k usilov-
né práci, jindy zatahá za rukáv 
a zastaví kvůli odpočinku. Bude 
to, hádám, na různých místech 
a s různými lidmi. Ale v takovém 
odpočinku od Boha budeme 
mít jedno společné. Bude nám 
v něm dobře. Budeme mít blízko 
k němu i lidem. A slova modlitby 
poděkování se nám proderou na 
rty sama od sebe: Bože, je dobře, 
že jsme tady.

P. Petr Smolek
Farář v Ostravě-Mariánských Horách

Foto: Karel Smetana / ČaV
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Radost z nového jáhna a kněze

Radost ze svěcení Jana Slepičky sdílely desítky kněží. Foto: Zdeněk Poruba / Člověk a Víra

Opava / Ostrava – Na konci června naše 
diecéze prožila jáhenské a kněžské svě-
cení. Nejprve 17. června vstoupil v opav-
ské konkatedrále do řad jáhnů Vojtěch 
Buchta, o týden později se při mši svaté 
v ostravské katedrále stal knězem P. Jan 
Slepička.

Kázání biskupa Martina Davida na já-
henském svěcení uzavřela krátká mod-
litba. „Pane, prosím tě, dej, ať je Vojtěch 
svědomitý v práci, vlídný ve službě a vy-
trvalý v modlitbě. Amen.“ Biskup tak 
shrnul tři pilíře služby, o kterých mluvila 
v ten den i vstupní modlitba. „Vlídnost 
ve službě v sobě skrývá schopnost sou-
citu. Je to láska Božího Srdce. Ať je to 
služba při liturgii, služba kazatelská, 
služba udělování svátostí, služba vyučo-
vání, vedení společenství – všude se má 
skrze tebe zrcadlit vlídná Boží tvář,“ řekl 
biskup mimo jiné v promluvě. A právě 
vlídnost na novém jáhnovi vyzdvihovali 
po mši svaté ti, kteří za ním do Opavy 
přijeli.

Omítky, kola a přátelství
Z rodné ostravské farnosti Radvanice si 
svěcení nenechala ujít většina pravidel-
ných účastníků bohoslužeb. „V neděli 
se nás v kostele schází zhruba osmde-
sát. Do Opavy se nám podařilo napl-
nit padesátimístný autobus,“ radoval 
se tamní farář P. Marek Jargus, který 
si na Vojtěchovi váží třeba schopnosti 
propojovat lidi a zajímat se o ně. Zmi-

ňuje třeba duchovní obnovu pro muže 
Exodus90, kterou společně s Vojtěchem 
rozšiřovali z Radvanic na další místa, 
nebo také dobrovolnické práce na faře, 
které tmelily ministranty. „Vojta je můj 
dobrý kamarád z farnosti. Nejlepší vzpo-
mínku s ním mám, když nás pozval na 
faru dělat omítky. A navštívili jsme ho 
pak i v semináři,“ ohlédl se hned po mši 
svaté -náctiletý Tomáš Skotnica.

Prožít svěcení nového jáhna přijela také 
dvacítka farníků ze Stěbořic a Hlavnice. 
V těchto farnostech totiž Vojtěch Buchta 
během seminární formace prožil svůj 

mentorský program. „Jako farnost jsme 
mu nabídli novou zkušenost. Bohoslovci 
si z vlastní farnosti odnášejí určitý obrá-
zek o pastoraci. Kněz-mentor mu má uká-
zat, jak to funguje jinde. Zapojili jsme ho 
do našeho života,“ zhodnotil po svěcení 
tamní farář a Vojtěchův mentor P. Kle-
ment Rečlo. Praxe spočívala i ve slavení 
Vánoc a Velikonoc s farnostmi. Když loni 
jeli mladí ze Stěbořic a Hlavnice na kole 
na Celostátní setkání mládeže v Hradci 
Králové, řídil Vojtěch doprovodné vozidlo 
a na závěr všechna kola odvezl z Hradce 
zpět. Další farníci vzpomněli farní dovo-
lenou. „Jezdil s námi na kolech a lezl fer-
raty (horské výstupy jištěné řetězy mezi 
skalami, pozn. redakce). Vždy s ním bylo 
navíc dobré povídání,“ ohlíží se Kateřina 
Radková. Mladí zase vyzdvihují společné 
večery s karetními hrami nebo pozorová-
ní hvězd s mobilními aplikacemi. „Nedáv-
no jsme vyjeli na Ministrantský den do 
kněžského semináře a Vojta byl vedou-
cím naší skupinky. Celý den jsme s ním 
chodili po Olomouci a plnili různé úkoly,“ 
zmínil nejčerstvější prožitky Vojtěch Gališ.

Generálka na primici
Další farností, se kterou bude jáhen 
Vojtěch kráčet k  Bohu, bude Místek. 
Tam prožije svůj první rok v pastoraci. 
Po svěcení ale první kroky Vojtěcha 
Buchty vedly zpět domů do Radvanic. 
V neděli 18. června tam farnost slavila 
„dvojí poprvé“ – první jáhenské kázá-
ní a první svaté přijímání ministranta Štola a dalmatika pro nového jáhna Vojtěcha. Foto: Pavel Zuchnický
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Noc kostelů: pohled na unikátní fresky

Nocí kostelů opravy kostela v Javorníku ještě nekončí. Foto: Roman Polách / Člověk a Víra

Javorník – Přes 24,5 tisíce vstupů zazna-
menali organizátoři Noci kostelů v Mo-
ravskoslezském kraji a  na Jesenicku. 
V ostravsko-opavské diecézi se v pátek 
2. června otevřelo přes 130 sakrálních 
staveb. Nabízíme postřeh z místa, kde 
Noc kostelů provázela snad největší 
očekávání. V Javorníku se totiž po letité 
rekonstrukci aspoň na pár hodin otevřel 
hřbitovní kostel svatého Kříže. Restau-
rátoří tam odkryli vzácné gotické mal-
by, které teď čekají na výzkum dalších 
odborníků.

Jirky. „Byl to skvělý den. Farníci si dali 
na přípravě hudby i výzdoby opravdu 
záležet,“ hodnotí uznale Vojtěch Buch-
ta. Po mši svaté a také při odpoledním 
grilování byl prostor na povídání. „Mohl 
jsem potkat nové farníky, kteří k nám do 
kostela začali chodit v posledních pěti 
letech, když jsem byl v semináři. Mám 
svou farnost opravdu rád a jsem za ta 
setkání vděčný,“ ohlíží se nový jáhen.

Kněžské svěcení
„Bude se jmenovat Jan.“ Těmito slovy 
vstoupil biskup Martin o týden později 
do homilie při kněžském svěcení P. Jana 
Slepičky. Velká událost se totiž v kalen-
dáři sešla se slavností Narození sv. Jana 
Křtitele. Zachariášova slova podle bis-
kupa platí také pro novokněze, kterého 
takto po narození poprvé oslovili rodi-

Již jenom gotický portál, jímž se do kos-
telíka z boku vcházelo, měl svůj půvab. 
Kouzlo místa samotného pak dýchlo 
a  průběžně dýchalo na každého, ať 
už si prohlížel christologický cyklus 
na jedné ze stěn chrámové lodi, obro-
vitánskou postavu sv.  Kryštofa vedle 
vítězného oblouku či podle poskytnu-
tého výkladu vůbec nejstarší „kousek“ 
v kostelíku – v presbytáři namalované 
apoštoly. Ve hřbitovním kostele snad ani 
nemohlo chybět zpodobnění sv. archan-
děla Michaela s váhami odkazujícími na 

Poslední soud. Lidi sem přijíždějící ze 
všech možných stran zaujal i pozůsta-
tek někdejšího svatostánku zapuštěný 
do zdi v místě Ježíšova srdce, jiní zase 
obdivovali sytost barev výjevů a ještě jiní 
skutečnost, že některé malby se očivid-
ně překrývají, což je dokladem jejich 
rozdílného stáří. Skutečně byl na kaž-
dém znát respekt vůči místu i vůči těm, 
kteří ho před dávnými staletími těmito 
skvostnými výjevy obdařili. A možná si 
odtud někdo odnesl i něco víc než jen 
kulturní prožitek. 	 Libor Rösner

24. června přijal jáhenské svěcení v  Olomouci 
karmelitán Dominik Norbert Smeja z Frýdlantu 
nad Ostravicí. Foto: Roman Polách / ČaV

če a kterého už dávno předtím pozval 
Bůh. „S předchůdcem Páně tě pojí stejné 
jméno, stejné poslání a datum liturgické 
slavnosti jeho narození bude ode dneška 
dnem tvého narození ke kněžské službě. 
Poslání kněze je v mnohém opravdu po-
dobné tomu poslání, které měl Jan Křti-
tel – připravovat cestu Pánu do lidských 
srdcí. Ukazovat na Krista a říkat jako 
Jan: Hle, Beránek Boží,“ podotkl biskup.

Prožít svěcení nového kněze přijeli také 
věřící z Oder a okolí, kde Jan Slepička 
sloužil jako jáhen a kde také zůstane 
jako novokněz. Z tamních farností přijel 
třeba ministrant Ondřej Jakubík: „Otec 
Jan mě učil náboženství a hodně jsem 
se od něj dozvěděl,“ hodnotí uplynulý 
školní rok Ondřej, který při svěcení též 
ministroval.�

Ondřej Elbel
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Slezská lilie: čas duchovních doteků

Nedělní pauzu mezi mší svatou a  odpolední přednáškou naplnila skupina LIFT UP chválovými 
písněmi. Foto: Roman Polách / Člověk a Víra

Ostrava – Letošní Slezská lilie přitáh-
la návštěvníky z různých koutů České 
republiky a  Slovenska. Hudební pro-
gramy se totiž tentokrát prolínaly také 
s duchovní obnovou, kterou vedl indický 
misionář P. James Manjackal. 

Páteční a sobotní večer se odehrál na 
scéně před katedrálou Božského Spa-
sitele a poslední koncert za kostelem 
sv. Antonína z Padovy v Ostravě-Kunčič-
kách, kde má festival Slezská lilie svůj 
„domov“. Zde před třinácti lety skromně 
začínal.

„Rozdíl oproti minulým ročníkům spočí-
val v trochu odlišném výběru interpre-
tů,“ hodnotí za organizátory hudební 
stránku letošního křesťanského festiva-
lu Lukáš Hradil: „První den byl hodně 
odpočinkový, kdy před katedrálou Bož-
ského Spasitele Bára Basiková i Ondřej 
Ruml navodili pěknou atmosféru. Občas 
jsme zaslechli hlasy, že to není křesťan-
ská hudba, ale já si naopak myslím, že 
oba měli hodně duchovní přesah. Od 
Ondry Rumla jsme třeba slyšeli modlit-
bu. Sobotní večer byl mimořádný tím, 
že se prolnula rocková hudba s klasi-
kou. Publikum vydrželo obojí a byl to 
docela pozoruhodný moment, když se 
oba hudební světy setkaly. Neděle v Os-
travě-Kunčičkách se také vydařila. Tolik 
lidí, co přišlo završit duchovní obnovu 
s o. Jamesem, jsme v Kunčičkách ještě 
nikdy neměli.“

Síla společné modlitby
Duchovní stránku tentokrát zajistilo tri-
duum s indickým knězem Jamesem Ma-
njackalem. Jeho osobitý kazatelský styl 
nemusí vyhovovat každému. Také v Kun-
čičkách se mu ale podařilo nadchnout 
mnoho lidí pro křesťanský život. Poprvé 
se s ním setkala paní Iva z Frýdku-Míst-
ku: „Bylo to super!“ netají se svým nad-
šením a  vypráví, jak při modlitbě za 
uzdravení myslela na svoji maminku 
a jak v tu chvíli z podia slyšela její jméno 
a nemoc, kterou maminka trpí. „Úplně 
ve mně hrklo a pak mě napadlo, že to 
je náhoda. Jenomže pak se to samé zo-
pakovalo ještě několikrát u dalších lidí, 
za které jsem se tam modlila.“ Po celou 
dobu si také psala zápisky, aby se k nim 
pak mohla vrátit. „Oslovilo mě hodně, že 
Boží vůlí je moje svatost. Cokoliv dělám, 
tak se musím zeptat – pomůže to k mé 
svatosti? A teprve pak se rozhodnout,“ 
připomíná jednu z myšlenek, které otec 
James přítomným zdůrazňoval. „Hod-
ně také vyzdvihoval svátost manželství. 
Že Bůh stvořil muže a ženu hned v těch 
prvních dnech. První zázrak a veřejné 
působení Ježíše začalo také na svatbě-
-oslavě manželství.“

Naučit se důvěře
Podobně to prožívali manželé Josefka 
a Martin z Tavíkovic: „Duchovní obno-
vy s otcem Jamesem jsme se zúčastnili 
před pár lety v Brně a pak to nebylo 

několik let možné. Proto jsme vděční, že 
se to v Ostravě mohlo konat. Děkujeme 
za to,“ říká hned na úvod Josefka, která 
sem s manželem přijela i s nemocným 
synem, který se pak díky neštovicím 
nemohl zúčastnit přímo duchovní ob-
novy, ale zůstal u svých sester žijících 
v Ostravě. „Mysleli jsme tady na různá 
manželství, která se rozpadají, a víme, 
že jsou v  krizi,“ začíná vyprávět její 
manžel Martin: „Otec Manjackal hodně 
mluvil k mladým. Aby každou hádku 
hned neřešili rozchodem, ale učili se 
řešit problémy, něco spravit. Že man-
želský slib v dobrém i ve zlém je pro 
nás závazný a  je svátostný. Já jsem si 
uvědomil, jak málo věřím v Ježíše a Jeho 
sílu. Více spoléhám na ženu nebo sám 
na sebe a málo dávám prostor Ježíši, 
aby vstoupil do našeho života a pomohl 
nám.“ Pro oba bylo také důležitým při-
pomenutím, že se mají modlit za duše 
v očistci, což právě Martin jako patolog 
intenzivně žije. „Tělo zemře, ale duše 
zůstává. Vždycky se za ni pomodlím, 
protože vím, že již v tom těle není. My 
pomůžeme jim a oni potom pomohou 
nám v umírání. Jako křesťané žijeme na 
věky.“ Josefka se hned přidává: „A otec 
James také říkal, že by na nás mělo být 
vidět, že jsme křesťané. Máme nosit na 
krku křížek nebo medailku, jako jasné 
znamení, kým jsme. Víru máme žít i vi-
ditelně ukazovat lidem. Zažili jsme tady 
úžasné věci.“

Jana PraisováFoto: Ivana Bužková / Člověk a Víra
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Na florbal s ministranty
Ludgeřovice – Věděli jste, že někteří mi-
nistranti naší diecéze zastávají kromě 
liturgických funkcí u oltáře i posty flor-
balových útočníků, obránců a gólmanů? 
Téměř 18 let se zde totiž hraje Minist-
rantská florbalová liga (MFBL). 

Počátky této ligy se začínají psát v roce 
2005 na Hlučínsku. V hlavách místních 
kluků se tehdy zrodila myšlenka setká-
vání ministrantů napříč farnostmi, a to 
nejen při bohoslužbách. Florbal se tehdy 
ukázal jako skvělá příležitost. Sport tedy 
na počátku sloužil (a snad stále slouží) 
ne jako cíl, nýbrž jako prostředek k se-
tkávání. V průběhu dalších let se MFBL 
rozrůstala z „Prajzské“ i na území Opav-
ska a Ostravy. Za celou dobu fungování 
ligy se do hraní aktivně zapojilo celkem 
19 týmů z různých farností. 

Sezóna florbalistům začíná každoročně 
prvního října a vrcholí v květnu následu-
jícího roku, kdy se odehrává napínavé 
PLAY OFF, jehož vítěz získává putovní 
pohár. V  letošním ročníku dominovali 
ministranti z Hlučína, kteří krom vítěz-
ství v základní část sezóny ovládli i su-
perfinále, kde těsně zvítězili nad Ludge-
řovicemi. Na hlučínské faře tedy můžete 
narazit hned na dva velké poháry pro 
nejlepší tým ročníku 2022/23. 

Paralelně s MFBL probíhá také florbalo-
vá liga juniorů – tzv. turnaje „UNDER15“, 
v nichž se třikrát za rok utkávají mi-
nistranti do 15 let. Atmosféra těchto 

zápasů je perfektní! Každý turnaj začí-
ná a končí společnou modlitbou. Kluci 
a holky pak celý den bojují o vítězství 
se zápalem, který by jim mohli závidět 
mnozí profesionální sportovci. Řadu 
týmů ze střídačky (velmi energicky 
a hlasitě) povzbuzují jejich kněží, kteří 
v den turnaje zdatně zastávají roli tre-
néra/motivátora/rozhodčího/týmové-
ho zdravotníka/psychologa/manažera/
hlavního sponzora… 

Jsme moc rádi, že o ministrantský florbal 
je v naší diecézi stále velký zájem. Ačkoli 
se to může sportovním fanouškům jevit 
jako paradox, tak je vlastně docela pří-

jemné, že výsledek zápasu a herní projev 
v MFBL stojí až na druhém místě. Tím 
hlavním cílem má být pravidelné setká-
vání a vytváření společenství jak v rámci 
svého týmu, tak mezi týmy ostatními 
(a místo slova „tým“ si můžeme dosadit 
„farnost“, „diecéze“…).

Pokud máte kolem sebe pár kluků, kteří 
by dali dohromady florbalové mužstvo 
(nebo ženstvo) ve složení 3+1, tak nevá-
hejte a připojte se k nám! MFBL totiž prá-
vě vyhlašuje nábor nových týmů! Hlásit 
se můžete do 10. 9. 2023. 

Jan Münster  
Ministrantská florbalová liga

Více o ministrantských ligách najdete na stránkách www.mfbl.cz nebo www.under15.cz, případně 
na instagramové stránce MFBL. Foto: Milan Chudej

Pestřejší léto pro dětský domov
Řepiště – Benefice Moravskoslezské Sin-
fonietty v Řepištích v neděli 19. června 
podpořila tamní Dětský domov bl. Marie 
Antoníny Kratochvílové. Církevní zaříze-
ní rodinného typu se stará o osm dětí, 
které budou mít díky výtěžku koncer-
tu (50 tisíc Kč) zajímavější prázdniny. 
„Snažíme se děti brát na výlety po okolí. 
Chceme, aby měly povědomí o okolních 
městech a pamětihodnostech. Až od nás 
jednou odejdou, mohou mít díky výle-
tům povědomí, jak které město vypadá 
a kde by třeba chtěli žít,“ vysvětluje ře-
ditelka Soňa Tarhoviská, která uvažuje 
i o  vzdálenějším výletě. „Máme tu šest-
náctileté děti, které ještě v životě nevidě-
ly moře. Možná tedy vyjedeme k Baltu 
na poloostrov Hel,“ raduje se ředitelka 
ze štědrosti posluchačů. � (one)

Pro Moravskoslezskou Sinfoniettu jsou Řepiště domácí scénou. Uskupení mladých muzikantů tam 
pravidelně zkouší a koncertuje. Tentokrát se hudebníci rozhodli přidat ke koncertu filmové hudby 
pod širým nebem také benefiční rozměr. Foto: Vladimír Liška / Člověk a Víra
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CHARITA

Azylové domy se utkaly v malé kopané

Turnaj se odehrál v areálu Salesiánů Dona Boska v Ostravě. Foto: Charita Ostrava

Ostrava – Již 18. ročník fotbalové-
ho turnaje azylových domů nazvaný  
SAMARITÁN OPEN OSTRAVA se usku-
tečnil ve středu 14. června 2023. Soutěž 
v malé kopané týmů složených z uživa-
telů a zaměstnanců azylových domů 
pro muže bez domova pořádá Charitní 
dům sv. Františka provozovaný Chari-
tou Ostrava.

Turnaje se zúčastnily čtyři týmy: Cha-
rita Ostrava, Armáda spásy Ostrava, 
Boétheia Jeseník a Elim Vsetín. Hrálo 
se dle pravidel malé kopané s hrací do-
bou 2 x 10 min.

Po úvodním slovu ředitele Charity Os-
trava Martina Pražáka a  rozhodčího 
Rudolfa Pavlíčka, který celý turnaj 
pískal, se mohlo začít hrát. V prvním 
utkání nastoupilo mužstvo Elim Vsetín 
a Armáda spásy Ostrava. Fotbalu přálo 
počasí a  turnaj probíhal ve svižném 
tempu. Na hráčích byla vidět radost 
ze hry. Do finále se nakonec dostala 
obě mužstva z Ostravy. Charita Ost-
rava nakonec potvrdila roli mírného 
favorita a vyhrála nad Armádou spásy 
Ostrava 5:2. Trofej se tedy po čtyřech 
letech vrátila zpět na „domácí půdu“.

Turnaj po organizační, sportovní i lid-
ské stránce dopadl velmi dobře. Roz-
hodčí Rudolf Pavlíček při závěrečném 
poděkování vyjádřil respekt ke všem 
hráčům, kteří si na hřišti nenadáva-
li, podávali dobré sportovní výkony 
a chovali se k sobě navzájem s úctou 
a respektem. 

Členové vítězného, ale i dalších týmů si 
z turnaje odnášeli nejen pozitivní proži-
tek, ale také drobné věcné dary.

Poděkování směřuje k všem účastníkům 
turnaje a celému realizačnímu týmu. Nej-
větší radost nám pořadatelům přináší, 
když můžeme u hráčů – lidí bez domova 
spatřovat jiskry v očích, nadšení pro sport 
a hlavně radost a úsměv na tvářích. To 
vše potvrzuje, že fotbal dokáže lidi spojo-
vat. Cílem pro příští ročník turnaje je jeho 
rozšíření o jedno či dvě mužstva navíc.

Vojtěch Matěj
pracovník Charitního domu sv. Františka – 

azylový dům a noclehárna pro muže

Jablunkov – Centrum pomoci sv. Ra-
faela dostalo nevídanou nabídku. Dva 
snoubenci se totiž rozhodli, že mís-
to květin chtějí udělat radost dětem 
z  chudších rodin. Svatebčany proto 

požádali, aby místo kytic přinesli psací 
potřeby a další školní pomůcky.

Čtyři velké krabice a dárkové taštičky 
plné školních pomůcek přinesli po svat-

Svatební dar pro Charitu
bě do jablunkovské Charity novomanže-
lé Zbereščiakovi. „Věděli, že pracujeme 
s dětmi ze sociálně potřebných rodin,“ 
vypráví o hezkém překvapení vedoucí 
Centra pomoci sv. Rafaela Marie Šubrto-
vá. „Teď se nám pomůcky výborně hodí, 
protože je dětem dáváme každoročně na 
podzim,“ dodává. Díky svatebnímu daru 
má teď Centrum pomoci víc peněz na 
zbytek prázdninového nákupu. „Jsme 
šťastní, že díky svatbě můžeme dát dě-
tem moc hezké věci a ony nebudou mít 
v září o nic horší vybavení než ostatní,“ 
těší vedoucí Šubrtovou. Příjemců pomo-
ci bývá okolo třiceti a Charita je vytipuje 
ve spolupráci s městským odborem so-
ciálních služeb. „Dostanou se k nám tak 
i ti, kteří by do Charity nikdy nepřišli,“ 
kvituje. Zaměření zářijové akce je rok 
od roku širší: „Bolavou patou rodičů je 
v poslední době obuv. Pomáháme shá-
nět papuče nebo boty a další převlečení 
do tělocviku,“ doplňuje Marie Šubrtová.

Ondřej Elbel Školáci ze znevýhodněných rodin budou mít v září hezké vybavení. Foto: Charita Jablunkov
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KATECHETICKÉ A PEDAGOGICKÉ CENTRUM

Provázet na cestách víry děti i dospělé

Společná oslava ročníku, vyučujících i rodinných příslušníků nastala v sobotu 10. června při mši 
svaté, kterou sloužil biskupský delegát P. Jan Czudek. Po ní dostali absolventi svá osvědčení a další 
sdílení společné radosti pokračovalo při občerstvení v budově biskupství. Foto: Lena Nowak / ČaV

Ostrava – Po třech letech snahy, odhod-
lání a vytrvalosti přistoupili v červnu 
k  obhajobám závěrečných prací stu-
denti oborů celoživotního vzdělávání 
„Učitelství náboženství“ a  „Výchova 
ke křesťanství“. Kurz organizovaný 
Katechetickým a pedagogickým cen-
trem pod záštitou Teologické fakulty 
Jihočeské univerzity úspěšně završilo 
36 studentů i díky finanční podpoře 
nadace Renovabis.

Chodba ve  třetím patře ostravsko-
-opavského biskupství mohla od pon-
dělí 5.  do středy 7. června v  leckom 
vyvolat vzpomínky na vlastní maturi-
tu nebo jinou zkoušku. U stolečku se 
povzbuzovala skupina studentů, kteří 
se v pravidelných intervalech střídali 
v blízké zasedačce před komisí. Nála-
du při čekání na obhajobu závěrečné 
práce jim zpříjemňovaly hlavně infor-
mace o tom, že komise hodnotí laskavě. 
Důvodů k pochvalám bylo víc než dost. 
Dospělí studenti v posledních třech le-
tech zvládali sobotní studium skloubit 
s pracovními i rodinnými povinnostmi 
a na závěr sepsat práci s konkrétním 
návrhem hodiny výuky náboženství či 
katecheze.

Předávat Boží slovo živě
Lucie Samcová z Třinecka učí cizí jazyky 
na gymnáziu. Studovala akreditovaný 
program „Učitelství náboženství“ a ab-
solvováním studia získala aprobaci pro 
výuku náboženství na státních školách. 
Před komisí vedenou zástupcem Jiho-
české univerzity P. Cyrilem Tomášem 
Havlem a pracovnicemi Katechetické-
ho a pedagogického centra ale načas 
vyměnila katedru za pozici zkoušené. 
Její práce se točila kolem výroků, které 
o sobě Ježíš říká. „Mým cílem je, aby 
se děti vžily do biblických postav. To 
jsme se ostatně učili i během kurzu, jak 
živě předávat dětem biblické příběhy.“ 
Od P. Havla záhy dostala úkol předvést, 
jak v praxi vypadá metoda imaginativ-
ní kontemplace, o které psala. Komise 
proto na chvíli musela zavřít oči. „Pro-
sím, abyste se pohodlně usadili. Začnu 
vyprávět příběh z Bible. Představte si, 
že je krásné ráno. Nacházíte se ve měs-
tě Jeruzalémě – je to na jihu a je vám 
teplo. Přišli jste o blízkého přítele. Jak 
se cítíte?“ otevřela zkoušená příběh 
o Ježíšově zmrtvýchvstání.

Po zasloužené gratulaci čerstvá ab-
solventka pro čtenáře OKNA popsala, 
proč se do tříletého vzdělávání pustila: 
„Osobní touhu rozvíjet a prohlubovat 
své znalosti jsem spojila s praktickou 
potřebou farnosti rozšířit řady kate-
chetů.“ Dnes už druhým rokem učí 
náboženství na základní škole v Návsí. 
„Díky kurzu jsem mohla proniknout do 
studia Bible. Propojila se mi spousta 
dřívějších poznatků. I  liturgie pro mě 
získala hlubší smysl, mši svatou teď 
prožívám daleko intenzivněji,“ uvádí 
s tím, že poznatky z psychologie a pe-
dagogiky může využít i ve své hlavní 
profesi učitelky cizích jazyků. „Na rodi-
čovské dovolené pro mě byl kurz víta-
ným zpestřením mého společenského 
života. Po návratu do práce to již bylo 
náročnější,“ hodnotí s úlevou.

Utřídit si myšlenky
To Martin Málik z Nového Jičína, absol-
vent programu „Výchova ke křesťan-
ství“, přišel ke katechezi z jiného oboru 
než školství. „Jsem ve věku, kdy člověk 
přemýšlí nad smyslem svého života. 
Před třemi lety jsem se rozhodl přihlá-
sit s přesvědčením, že by bylo dobré 
učit děti víře v Boha a chování se podle 
přikázání. Ono se to hezky řekne, ale 
jak prakticky, zajímavě a poutavě učit 
o něčem, co není hmatatelné? Každý 
vidí Boha trochu jinak, byť je jen jeden,“ 
uvažuje muž, který pracuje v IT firmě 

jako lektor a  konzultant. Kurz podle 
něj zdaleka není jen pro ty, kteří sní 
o katechetické praxi: „Je pro každého, 
kdo hledá svou cestu víry a chtěl by se 
dozvědět více o pilířích křesťanství, na-
jít oporu svojí víry nebo si utřídit myš-
lenky.“

Ukončením studia získal vzdělání 
pro vedení katechezí ve farnosti. Jako 
katecheta měl v  tomto školním roce 
premiéru na novojičínské faře. „Dopro-
vázím děti 4. a 5. třídy na jejich cestě 
k poznání Boha. Mám rád debaty a fi-
lozofování s dětmi. Jsou ve věku, kdy je 
řada věcí zajímá. Myslím si, že se nám 
podařilo vytvořit hezké společenství, 
kde se nebojí ptát, diskutovat a obhajo-
vat své názory,“ hodnotí Martin Málik. 
Kurz mu prý otevřel vrátka k pocho-
pení, co vlastně znamená věřit. „Náš 
kurz začínal v době covidu, tak jsme 
se hodně scházeli v online prostředí, 
což nebylo tak časově náročné, ale ne-
bylo to to pravé. Poslední rok byl těžší. 
Vždy v sobotu při odjezdu mi bylo líto 
každého slunečného dne, kdy jsem 
odjížděl do Ostravy. Ale témata zají-
mavých přednášek nebo workshopů 
mě vždy obohatila o nové pohledy na 
víru a nové myšlenky, které vyplynuly 
z našich rozhovorů nebo přednášek,“ 
je vděčný jak spolužákům, tak přede-
vším své manželce za podporu.

Ondřej Elbel
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DIECÉZNÍ CENTRUM MLÁDEŽE

P. Mgr. Jakub Dominik Štefík
Stará Ves nad Ondřejnicí. Farní č. 10, 739 23 
tel. 591 143 739, mobil: 731 625 718
http://dcm.doo.cz, stara.ves@doo.cz 
DCM, e-mail: dcm@doo.cz, 596 116 522, kl. 238

Bc. Marek Schneider
Kostelní nám. 1, 728 02 Ostrava 1 
tel.: 734 435 135 
e-mail: cpr@doo.cz www.prorodiny.cz
facebook: fb.com/prorodiny

CENTRUM PRO RODINU 
A SOCIÁLNÍ PÉČI

Škola partnerství 2023/2024
Kdy: 13.–15. 10., 17.–19. 11., 26.–28. 1., 1.–3. 3., 19.–21. 4.

Kde: Stará Ves nad Ondřejnicí

Cena a přihlašování: 3 800 Kč/osoba přihlášena do 20. 8., 
4 500 Kč/osoba přihlášena do 1. 10. (pokud by pro někoho 
cena byla důvodem neúčasti na kurzu, budeme hledat nějaké 
řešení). Informace: vorlik@doo.cz

Pro seniory připravujeme:

Akademie pro třetí věk na cestách – mezigene-
rační exkurze
Kdy: 26. 7. 2023

Kde: Kunín – zámek a okolí (putování s Walburgou)

Akademie pro třetí věk na cestách
Kdy: 24. 8. 2023 | Kde: Odry, Spálov, Vítkov

Informace pro seniory: seniori@doo.cz, 734 876 497, 736 
185 701.

Katedrálou zněly tóny pro nové Centrum
Katedrála Božského Spasitele se poslední květnový pátek na-
plnila při benefičním konertu na podporu Centra pro rodinu 
a sociální péči. Hudební program měla na starosti Janáčkova 
filharmonie Ostrava, která ke spolupráci přizvala španělskou 
houslistku Leticii Moreno a společně návštěvníkům představi-
li dílo Čtyři roční doby v Buenos Aires, jehož autorem je Astor 
Piazzolla. Benefice naplnila hned několik záměrů. Oslavit 
výročí vzniku organizace, setkat se, děkovat. „Centrum pro 
rodinu nyní žije přípravou našeho nového sídla,“ prozrazuje 
ředitel Marek Schneider. „Jedná se o rozsáhlou rekonstruk-
ci budovy v centru Ostravy v areálu Městské nemocnice.“ 
Výtěžek koncertu ve výši 162 910 Kč bude díky Nadaci 3W 
Foundation zdvojnásoben. � Foto: Lucia Petrůjová

CELÝM SRDCEM: naposledy & vděční
V polovině června jsme zakončili celoroční otevřené setkává-
ní mladých. Naposledy před prázdninovou pauzou zaplnila 
čtyřicítka mladých sál na biskupství a přilehlou zahradu. 
V rámci chval nás slovem o vděčnosti inspiroval P. Lukáš 
Dořičák, kaplan pro mládež v ostravském děkanátu. Po po-
zvánkách na další akce a poděkování celému přípravné-
mu týmu následovaly grilovačka a čas pro osobní setkání.  
Těšíme se na příští školní rok, kdy plánujeme v setkáních 
pokračovat. � Foto: Jakub David

Animátorský kurz 2023/25
Animátorský kurz zve mladé od 16 let, kteří se chtějí aktiv-
ně zapojit ve své farnosti nebo děkanátu. Nabízí formaci 
v osobní i duchovní rovině, skvělou partu lidí a přípravu 
na službu animátora. Získané zkušenosti mladí uplatní 
nejen při organizaci akcí, ale i v dalších oblastech života. 
Kurz trvá dva roky (10 víkendových setkání), jeho součás-
tí je i  letní táborová praxe. Podrobnosti a přihláška na  
dcm.doo.cz v záložce KURZY. 

Přípravy (téměř) ukončeny, Portugalsko se blíží!
Na začátku června jsme zakončili šňůru PORTUGALSKÝCH 
PŘEDSETKÁNÍ v naší diecézi. V kostele sv. Vojtěcha v Opavě 
se sešla zhruba čtyřicítka mladých, kteří směřují na Světové 
dny mládeže. Předali jsme si základní informace a tipy, na 
co se připravit. Celkem jsme s týmem DCM navštívili čtyři 
místa: Ostravu-Zábřeh, Český Těšín, Hlučín a Opavu a potkali 
se dohromady asi se 140 mladými. Společná informační 
předsetkání skončila a teď je na každém z nás, kolik úsilí 
vložíme do přípravy osobní. Čeká nás výběr toho správné-
ho batohu, nákup powerbanek a shánění dárečků pro host 
rodiny. Nesmíme ale zapomenout i na přípravu duchovní, 
aby naše srdce byla otevřená opravdovému setkání. Na webu 
dcm.doo.cz přinášíme pár tipů, kde se inspirovat & na co 
nezapomenout. 
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Ohlédnutí za školním rokem 2022/2023
Naše centrum jako nástroj biskupa koordinuje a metodicky 
vede katechetickou činnost v ostravsko-opavské diecézi. 
Na prvním místě je pro nás podpora a vzdělávání těch, kte-
ří vyučují náboženství nebo připravují ve farnostech kate-
cheze. Naši činnost finančně podporuje také nadace Reno- 
vabis.

Výuku náboženství v naší diecézi navštěvovalo 6 515 žáků 
1.–9. tříd ZŠ (bez církevních škol), které vyučovalo 239 uči-
telů náboženství a katechetů (114 kněží a jáhnů a 125 laiků).

27. září 2022 předal otec biskup Martin pamětní listy deseti 
ze 13 žen a mužů – vyučujícím náboženství a katechetům, 
kteří obdrželi kanonickou misi na dobu neurčitou. Těší nás, 
že jsme jim tímto gestem mohli projevit uznání a ocenění 
jejich služby, odborné kvalifikace i dlouholetého nasazení 
v pastoraci.

Ve spolupráci s TF JU v Českých Budějovicích jsme od školního 
roku 2020/2021 organizovali tříletý program celoživotního 
vzdělávání: akreditovaný kurz Učitelství náboženství a kurz 
Výchova ke křesťanství. V červnu 2023 obhájilo 36 studentů 
své závěrečné práce a slavnostně ukončilo studium.

V  letošním školním roce jsme uskutečnili 9 vzdělávacích 
seminářů (z toho 5 akreditovaných v rámci DVPP u MŠMT) 
s  celkovým počtem 103 účastníků. Např. ve spolupráci 
s TF JU v Českých Budějovicích jsme připravili minikonferenci 
Digitální technologie jako výzva pro náboženské vzdělává-
ní, jejímž hlavním hostem byl prof. Dr. Konstantin Lindner 
z univerzity v Bamberku.

Chceme, aby se nikdo ve své službě nemusel cítit osamo-
cený, aby mohl svou práci reflektovat a rozvíjet se. Spolu-
pracujeme s P. Markem Jargusem, supervizorem, dalších 
9 mentorů z řad laiků i kněží je k dispozici pro mentorské 
rozhovory. Těší nás ze zpětných vazeb těch, kteří si super-
vizi a mentoring prožili, že pro ně měl smysl a posunul je 
profesně dále. 

V jednotlivých děkanátech se pro vyučující, katechety a kně-
ze uskutečnila dvě setkání a také podle zájmu jedno až dvě 
supervizní setkání. Na setkáních se sdílíme, vyměňujeme si 
zkušenosti, ale také se vzděláváme.

Pro vyučující a katechety jsme připravili metodické materiály 
ke svaté Hedvice a také obsáhlý materiál k encyklice papeže 
Františka Laudato si´.

Na 3 700 žáků základních škol se před Vánocemi 2022 se-
známilo s Poselstvím křesťanských Vánoc ve 188 hodinách 
na 27 školách. Před Velikonocemi 2023 nás oslovilo 22 škol, 
ve kterých lektoři zrealizovali 164 hodin programů Poselství 
křesťanských Velikonoc pro 3 300 žáků.

ODBOR ŠKOLSTVÍ KATECHETICKÉ 
A PEDAGOGICKÉ CENTRUM

Kostelní nám. 1, 728 02 Ostrava,
mzegzulkova@doo.cz
http://skolstvi.cirkev.cz
tel. 596 116 522 kl. 236 

Mgr. Šárka Koflerová
http://kpc.doo.cz, kpc@doo.cz 
www.facebook.com/ostravakpc
tel. 596 116 522 kl. 235; 731 136 051

PASTORAČNÍ CENTRA

Almanach jako dárek k třicátinám
Kopřivnická Základní škola svaté 
Zdislavy oslavila na konci května 
svou patronku a při té příležitosti 
si nadělila almanach k třicátinám, 
které v tomto školním roce slaví. 

Mši svatou s připomínkou sv. Zdi-
slavy spolu se žáky a učiteli slavil 
rodák z blízké Lubiny P. Pavel Marek. 
„Prozradil dětem, že právě před 30 lety zde seděl v lavici jako 
prvňáček,“ píše na webu školy asistentka pedagoga Pavla 
Oujeská. Třicáté výročí školy už v nedávných měsících připo-
mněla slavnostní akademie a Den otevřených dveří. Oslavy 
jubilea teď završilo vydání almanachu. Škola ho sestavila 
z výtvarných a slohových prací současných žáků. Děti také 
odpovídají v anketě, proč rády hrají ve školní kapele nebo 
jaké by chtěly být za dalších třicet let. „Ráda bych proces-
tovala svět. Nejraději bych se podívala do Medjugorje,“ píše 
třeba Jenovéfa, žákyně 8. třídy. Spolužačka Kateřina si zase 
přeje rodinu a hodného hezkého muže po boku: „Doufám, 
že nebudu kouřit ani pít alkohol, abych byla klidná,“ dodává. 
Drobná brožura je uvnitř nabitá také postřehy, vzpomínkami 
i kreativitou. Na 54 malých stránek se vešlo 180 žákovských 
výtvarných prací.

Zemřela zakladatelka přehlídky církevních škol
Ve středu 7. června odešla na věčnost paní Anna Staňková. 
Narodila se v Jevíčku 7. května 1927. Většinu profesního ži-
vota ale spojila s územím dnešní ostravsko-opavské diecéze. 
V 50. letech vyučovala v Osoblaze, z politických důvodů ale 
po čase dostala výpověď. Dlouhodobě se mohla do školství 
vrátit až po listopadu 1989. Byla u vzniku oderské církevní 
školy sv. Anežky Za své zásluhy o církevní školství si loni 
v červenci na Velehradě převzala Děkovné uznání České 
biskupské konference.
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Těšínsko mě vybavilo do života
Praha-Břevnov – Narodil se v  srpnu 
1957 v Českém Těšíně. Přesně půl živo-
ta – 33 let – už ale žije v Praze. Arciopat 
benediktinského kláštera na Břevnově 
P. PROKOP SIOSTRZONEK, OSB, za tu 
dobu stihl se spolubratry vytvořit z kláš-
tera duchovní centrum Prahy 6, místo 
pohostinnosti s klášterním pivovarem 
a oázu klidu nedaleko od rušné výpa-
dovky na Karlovy Vary. V červnu si při-
pomněl 40. výročí od kněžského svěcení.

Když teď přijedete do rodného kraje 
na Těšínsko, na jaká místa se obvykle 
vracíte?

Moc příležitostí k návratům se mi už bo-
hužel nedostává. Je to poměrně dlouho, 
co zemřeli oba mí rodiče. Mám tam už 
jen vzdálenější příbuzné: tety, strýce, 
bratrance a sestřenice. Ale pokud se 
to povede, mé první kroky vedou vět-
šinou na hřbitovy. Jdu za svými rodiči, 
prarodiči a dalšími lidmi, kteří mi dali 
kus něčeho dobrého pro můj život. 
A pak se samozřejmě vracím do česko-
těšínského kostela Nejsvětějšího srdce 
Ježíšova, protože on byl mou duchovní 
kolébkou, kde jsem ministroval a kam 
jsem se vracel za bohosloveckých let.

A tam jste měl i primici?

Ano, to bylo v roce 1983. V červnu jsem 
oslavil čtyřicáté výročí od kněžského 
svěcení.

Jak na svou primiční slavnost vzpomí-
náte?

Pro mě i pro farnost to byla samozřejmě 
důležitá chvíle. Vše se odehrálo ještě 
v době státních souhlasů a minulého re-
žimu. Se spolužáky jsme si chtěli primi-
ce rozprostřít i na všední dny, abychom 
jich co nejvíc stihli. Ale přinutili nás na-
konec, abychom si vybrali mezi sobo-
tou a nedělí. Já z toho vyklouzl tak, že 
jsem zvolil nedělní podvečer, aby mohlo 
přijet co nejvíc spolužáků a kněží. Rád 
vzpomínám i na to, že scholu ten den 
vedl pozdější ostravsko-opavský biskup 
František Václav Lobkowicz, který byl 
tenkrát naším kaplanem.

S rodným krajem jste nadále spojený 
také skrz Gymnázium Josefa Božka 
v Českém Těšíně, že?

Ano. Spoluzákladal jsem nadační fond 
českotěšínského gymnázia. Je to po-
dobné jako s farností, která byla mým 

Do svého rodného kraje se dnes arciopat Prokop Siostrzonek vrací jen zřídka. Letos na jaře třeba vedl 
duchovní obnovu ve farnosti Český Těšín. Tento snímek pochází ze svatodušní poutě společenství 
Eucharistická hodina, kterou P. Siostrzonek v květnu 2021 v ostravském kostele sv. Václava doprovázel. 
Foto: Nela Franková /Člověk a Víra

duchovním domovem. Gymnázium mě 
zase v mnohém připravovalo na život, 
a to nejen intelektuálně. Se spolužáky 
a dalšími absolventy, kteří maturovali 
v blízkých ročnících, jsme si řekli, že 
bychom mohli vytvořit platformu, jak 
pomoct současným studentům. Třeba 
přivést na besedy nějaké zajímavé hos-
ty. Myslím si, že se té škole daří.

Jak vzpomínáte na dospívání v regio-
nu, který je pestrý jazykově – vyzná-
ním i kulturou. Jak vás to ovlivnilo?

Těšínské Slezsko je samozřejmě spe-
cifické. Většina se domluví nářečím 
„ponaszymu“. Někdo chodí do české 
školy, jiní do polské. Sám mám přátele 
i příbuzné, kteří patří ke Slezské círk-
vi evangelické augsburského vyznání. 
Blízkost s našimi luterány se projevila 
třeba tím, že jsem jejich emeritního 
pana biskupa Vladislava Volného něko-
likrát hostil zde na Břevnově – jednou 
u nás i kázal na Velikonoce. Myslím si, 
že zkušenost života v tak rozmanitém 
regionu mi pomohla, abych pochopil 
Broumovsko. To mám jako břevnovský 
opat tak na starosti, protože benedikti-
ni z Břevnova klášter v Broumově zalo-
žili ve 13. století. Po husitských válkách 
měl dokonce významnější pozici než 
klášter v Praze. 

Až do druhé světové války se na Brou-
movsku mluvilo převážně německy, 
ale také česky. Všichni k tomu regionu 
patřili, považovali se za obyvatele Brou-
movska. Druhá světová válka celým re-
gionem pořádně zamávala stejně jako 
poválečné dění. Problematiku Brou-
movska mistrně zachytila v představe-
ní „Hranice“ básnířka Renáta Putzla-
cher, která se dříve prosadila se hrou 
„Těšínské nebe“ o mém rodném kraji.

Když se vracíte na Těšínsko, přepínáte 
také do dialektu?

Přepnout na nářečí je mi přirozené. 
Udržuji si ale i polštinu, což se mi moc 
hodí při kontaktech s Polskem. Znalost 
jazyka jsem zúročil už při řádové forma-
ci v našem krakovském klášteře.

Hranice v  letech vašeho dětství byla 
velmi málo propustná. Jak jste jako dítě 
vnímal svět za hranicí? 

Kdo chtěl do polského Těšína, potřebo-
val propustku. Zajímavé zkušenosti jsem 
získával, když jsem rok nebo dva měl 
stálou propustku. Můj učitel hudby mě 
totiž přihlásil coby klarinetistu do de-
chového orchestru strojírenské fabriky 
Celma. Docházel jsem tedy přes hranici 
na zkoušky. O poznání složitější bylo pře-
kročit hranici, když jsem chtěl do našeho 
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krakovského kláštera. Někdy jsem volil 
únikovou cestu přes NDR. Z východního 
Německa do Polska mě pustili vždy. To 
byly mé ilegální cesty za formací, abych 
poznal další spolubratry. Z exilu mi to 
doporučil opat Anastáz Opasek, který 
také domluvil s tehdejším krakovským 
opatem Augustynem Jankowským, že 
jakmile to bude možné, složím tam slav-
né sliby. Benediktinskou zvláštností je, 
že skládáme slib stálosti pro konkrétní 
klášter, nikoliv pro řád. Já jsem v roce 
1987 složil slavné sliby pro břevnovskou 
komunitu, ale v Krakově. I mí polští spo-
lubratři si dávali pozor, aby se o slibech 
nedostalo nic k nepovolaným uším. Byli 
u toho jen dva opatovi spolupracovníci. 

Co knížky nebo jiné duchovní vlivy 
z Polska?

Při všech cestách jsem nějaké knížky 
převážel a Pán Bůh nad autem vždy 
držel ochrannou ruku. Vždy se našel 
dobrý celník, který mávnul rukou nebo 
zdánlivě neviděl.

Už jsme zmínili benediktiny na Břev-
nově i  v  Broumově. Ale co dědictví 
bývalého kláštera v Orlové?

Když se řekne Orlová, musím vzpome-
nout na člověka, který „zavinil“ to, že 
jsem benediktinem. Byl to právě rodák 
z  Orlové-Lazů Aleš Gwuzd. Benedikti-
nem se stal ještě před druhou světovou 
válkou a byl zde na Břevnově i farářem 
a převorem. Zastihl ho tu rok 1950 (vy-
stěhování klášterů při Akci K) a musel do 
internace v Želivi. Později dostal na výběr 
práci v zemědělství, stavebnictví nebo 
hornictví. Vrátil se proto do rodného kraje 
a fáral na šachtě. V 60. letech pak získal 
možnost částečně vypomáhat v duchov-
ní správě v Českém Těšíně. Z Břevnova 
se mu povedlo získat jeden moderní 
kalich, jehož autorem byl architekt So-
kol – otec pana profesora Jana Sokola. 
Aleš Gwuzd mi pak ten kalich věnoval 
k primici. Mnohým díky tomu došlo, že 
jsem tajný benediktin. P. Aleš pak působil 
v Domaslavicích. Často jsem za ním jezdil 
a skládal jsem tam i první sliby. Předal mi 
tam i pohlednici, na které opat Anastáz 
Opasek napsal z exilu „PS: Pozdravuj také 
Prokopa.“ To bylo tajné heslo pro mé ře-
holní jméno. Domaslavice jsou pro mě 
tedy určitě významným místem.

Na území naší diecéze vedly i vaše prv-
ní kaplanské kroky.

Moje první působiště bylo v Ostravě-
-Porubě, na kterou rád vzpomínám. 

Scházela se tam mládež z celé Ostravy 
a dosud mám z jejich řád mnoho přátel. 
Dnes už to jsou skoro důchodci. S těmi 
mladými jsme se scházeli hlavně v kapli 
v Pustkovci. 

Pak přišel na řadu Třinec.

Tam jsem měl nahradit P. Adama Rucké-
ho, který zrovna ztratil státní souhlas. 
Přišel jsem trošku na žhavou půdu. Měl 
jsem tam na starosti také Střítež a Guty. 
Proto mě osobně zasáhl i nedávný požár 
toho kostela, protože jsem tam prožil 
krásné chvíle při sobotních večerních 
bohoslužbách, kdy jsme pokračovali 
s mládeží v adoracích a v tom, co začal 
P. Adam Rucki. Pak jsem pokračoval do 
Valašského Meziříčí a do Olomouce ke 
Svatému Mořici, kde jsem ztratil státní 
souhlas. Šel jsem tedy pracovat do Tesly 
Rožnov. Následovala farnost ve Strážni-
ci a Rataje u Kroměříže, kde mě zastihl 
17. listopad. Letos 1. března to bylo už 
33 let od přestěhování do Prahy. Zde 
jsem už polovinu života.

Jaké to bylo žít Benediktovu řeholi 
v 80. letech bez kláštera?

Řeknu otevřeně, že být benediktinem 
bez komunity je jen hrou na benedik-
tina. Podstatný je společný život, spo-
lečná modlitba a práce. Tomu jsme se 
mohli začít učit až po roce 1990. Už 
předtím jsme ale v Ratajích u Kromě-
říže měli jakousi provizorní komunitu. 
Tehdejší arcibiskup Vaňák zvažoval, že 
by mě poslal do Javorníku na Jesenicko. 

Doufal jsem, že bychom se tam jako 
komunita mohli trochu ztratit z očí. Ale 
církevní tajemník o tom nechtěl ani sly-
šet. Na sever jsem měl zákaz vstupu.

Jak na společné začátky s komunitním 
životem vzpomínáte?

Už sv. Benedikt předpokládal, že chyba-
mi se člověk učí. Skoro půlka ze 73 ka-
pitol Benediktovy řehole se týká řešení 
problémů v klášteře. S oblibou říkávám, 
že klášter není nebe na zemi, ale kus 
země, na kterém si chceme pomáhat 
společně k nebi. I přes ty svoje chyby. 
Často se vracím k textům, které sv. Be-
nedikt věnuje opatovi: aby přihlížel ke 
slabostem jiných. Aby silní měli to, po 
čem touží, a slabí, aby neutekli. Počítá 
se s křehkostí, ale i rovnováhou pracov-
ního života a modlitby. 

Co může být inspirativní z Benedikto-
vy řehole pro ty, kteří žijí v manželství 
nebo sami?

Když se řekne svatý Benedikt, tak 
si mnoho lidí vybaví heslo „modli se 
a pracuj“. Řád v klášteře je uspořádán 
tak, aby se v něm pravidelně střídala 
modlitba s prací. Vysvětluji to dvěma 
vesly na lodičce. Pokud byste zabírali 
pouze na jedné straně, točili byste se 
v kruhu. Důležité je, že řehole začíná 
slovy: „naslouchej“. A to se dá jenom 
v tichu, kde uslyšíme i to, co nechceme 
slyšet. Takový kus ticha se určitě dá vy-
tvořit i mimo klášter.

Ondřej Elbel

Diecézí prošly průvody k slavnosti Těla a Krve Páně. V Hlučíně nechybělo sypání kvítků. 
Foto: Štefan Handžák / Člověk a Víra
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Po stopách apoštolů
Diecéze – Prázdninový čas přímo vy-
bízí k putování. Může být bezděčné, 
naplánované, ba i systematické. Ke třetí 
variantě vám tímto článkem přinášíme 
možnost absolvovat pouť po stopách 
apoštolů, tj. navštívit sakrální objekty, 
které jim jsou v naší diecézi zasvěcené, 
a projít přitom všechny děkanáty.

Sv. Petrovi je v ostravsko-opavské diecé-
zi zasvěceno asi nejvíc kostelů a kaplí, 
hovoříme-li o apoštolech. Dlužno podot-
knout, že vždy společně se sv. Pavlem. 
„Skále“ a „Nedochůdčeti“ je zasvěcena 
např. kaple na Velkém Roudném (dě-
kanát Bruntál) – po vystoupání k ní se 
ocitnete ve výšce 781 m n. m., kostel 
v Bernarticích u Javorníka (děkanát Je-
seník) s kaplí patronky diecéze sv. Hed-
viky, potažmo chrám v  Hradci nad 
Moravicí (děkanát Opava), v němž jsou 
uloženy ostatky sv. Voršily, jež farnosti 
osobně věnoval Karel IV. Zmiňme i dře-
věný kostelík v Albrechticích u Č. Těšína 
(děkanát Karviná) s 18 m vysokou věží, 
postavený r. 1766, či ještě starší v Hně-
vošicích (děkanát Opava), kde stojí od 
r. 1730 a kde vás může zaujmout mj. 
oltář sv. Třech králů.

Gotickým presbytářem se vyjímá rov-
něž kostel sv.  Jakuba staršího v Míst-
ku (děkanát Místek), známý mj. svou 
bíločervenou fasádou, sochami svět-
ců ze zrušených částí Místku, příp. 
Getsemanskou zahradou se sochami 
apoštolů a Kristovy smrtelné úzkosti 
ve výklenku kostelní zdi za hlavním ol-
tářem. Staršímu ze synů Zebedeových 
je zasvěcen kupř. i severojižně oriento-
vaný kostel v Dolní Moravici (děkanát 
Bruntál), s věží a kněžištěm coby po-
zůstatky původního gotického kostela, 
popř. (spolu se sv. Annou) poutní chrám 
ve Staré Vodě (děkanát Bruntál), který 
snad není třeba přibližovat. 

Je na pováženou, že Jakubovu mladší-
mu bratrovi, oblíbenému učedníkovi 
našeho Spasitele, je v diecézi zasvěcen 
toliko jeden kostel. (Zároveň může jít 
o výzvu těm, kdo uvažují o vybudování 
kapličky.) Řeč je o opavském kostele 
sv. Janů (děkanát Opava), kde druhým 
Janem je předchůdce Páně. Tento dlou-
há léta církví nevyužívaný bohostánek 
před dvěma lety biskup Martin David 
darovací smlouvou formálně předal 
spolku s názvem Kostel sv. Janů, z. s., 

jenž si vytkl za cíl tento objekt zachrá-
nit. Za jinými kostely sv. Jana musíte do 
sousedních diecézí, kupř. do Šumperka, 
Paczkowa či Szczyrku.

Za „miláčkem Páně“ ale můžete přices-
tovat i jinak, např. když zavítáte do kos-
tela Povýšení sv. Kříže v Horní Lomné 
(děkanát Frýdek), kde stejně jako v Je-
seníku (děkanát Jeseník) stojí na oltáři 
jeho socha, nebo když se zaposlouchá-
te do hlaholu zvonu Jan Evangelista ve 
Štramberku (děkanát Nový Jičín), po-
svěceného přesně před 100 lety, jenž 
na vlastní náklad pořídil u příležitosti 
200 let od vysvěcení kostela sv.  Jana 
Nepomuckého zdejší rodák P.  Jan Mi-
chalský. Socha mladšího ze „synů ohně“ 
pak zdobí i chrám ve Spálově (děkanát 
Bílovec), zasvěcený shodou okolností 
staršímu z „Boanerges“.

Obraz ze zbořeného kostela
Petrův bratr Ondřej má patrocinium 
např. v  Hodslavicích (děkanát Nový 
Jičín), a  sice v  dřevěném kostelíku 
zbudovaném již léta Páně 1551. Obdi-
vovat v něm můžete mj. kopii obrazu 
Hodslavické madony. K dalšímu uctě-
ní sv. Ondřeje ani nemusíte opouštět 
novojičínský děkanát, stačí se jen se 
přesunout do Bartošovic, kde sto-
jí o  poznání mladší kamenný kostel 
z r. 1905–1906. Není zasvěcen pouze 
jemu, má spolupatrocinium sv. Petra 
a Pavla a v jeho těsném sousedství se 
nachází kopie knížecí hrobky Goethovy 
rodiny, v níž leží majitelé bartošovické-

ho panství – profesor Josef Jiří Meinert 
s hraběnkou Josefínou Pachtovou. Mů-
žete ale novojičínský děkanát opustit 
a vydat se na Osoblažsko do Slezských 
Pavlovic (děkanát Krnov), kde na vás 
bude čekat jednolodní svatoondřejský 
kostel a v něm milostný obraz Panny 
Marie, zachráněný ze zbořeného kos-
tela (v 60. letech komunisty) v Osoblaze. 

V evangelním výčtu dvanácti prozatím 
přeskočme sv. Filipa a zaměřme se na 
toho, jehož našel pod fíkovníkem – na 
sv.  Bartoloměje. K  výstavbě kostela 
s tímto zasvěcením v Ostravě-Nové Vsi 
(děkanát Ostrava), druhého nejstarší-
ho v  sídelním městě diecéze (konec 
16. stol.), se váže několik pověstí. Podle 
jedné zde byli r. 1561 zavražděni dva 
františkáni, podle jiné jej slíbil postavit 
jeden z dědičných pánů Frýdku. Když 
tudy 24. srpna, tj. na svátek sv. Bartolo-
měje, projížděl, koňské spřežení se ná-
hle zastavilo a za nic na světě nechtělo 
pokračovat dál. V momentě, kdy hrabě 
slíbil postavit zde kostel zasvěcený svět-
ci onoho dne, koně ihned vyrazili. 

Ještě starší je trojlodní farní chrám 
sv. Bartoloměje v Odrách (děkanát Bí-
lovec), jehož počátky sahají až do po-
slední třetiny 15. stol. V jeho věži zvoní 
čtvrtý nejstarší zvon v diecézi (z r. 1474) 
a vedle pak stojí fara z r. 1699.

Božské ucho v Hati
Ke sv.  Matoušovi se modlí v  kostele 
v Hati (děkanát Hlučín) a v kapli v Jílovci 
(děkanát Bílovec). Jílovecká kaple stojící 

Kostel sv. Petra a Pavla v Hradci nad Moravicí můžete navštívit také v projektu Otevřené chrámy. 
Foto: Michael Bujnovský / Člověk a Víra



15

červenec a srpen / 2023

LÉTO S APOŠTOLY

na návsi je zasvěcena ještě sv. Floriá-
novi. „Celníkův“ kostel v Hati se může 
pochlubit jednou zvláštností – na jed-
nom z bočních oltářů se v klasickém 
trojúhelníku skví Božské oko a na tom 
protichůdném ve stejném geometric-
kém útvaru Božské ucho. Každému, 
kdo do těchto posvátných prostor 
vstoupí, tím chtěl řezbář sdělit, že Bůh 
nejen vše vidí, ale i slyší.

„Nevěřící“ Tomáš má v ostravsko-opav-
ské diecézi pouze jedno zastoupení, 
a sice od r. 1731 v Dolním Domašově 
(děkanát Jeseník). Ze stejné doby pochá-
zí i fara a velmi vzácný „Krumpfertův“ 
zvon, jenž je se svými 1 200 kg nejtěž-
ším na Jesenicku. V kostele postaveném 
podle projektu jezuity Kryštofa Tausche 
narazíte mj. i na sochu sv. Jana, potaž-
mo na obraz sv. Petra.

Se sv. Jakubem mladším se vrátíme ke 
sv. Filipovi, jelikož této dvojici apoštolů 
jsou zasvěceny dva chrámy. Ten první 
stojí od r. 1865 v Dobraticích (děkanát 
Frýdek) a čas na něm ukazují hodiny 
odkoupené z  radnice v  Ostravě. Ten 
druhý, v  Moravici (děkanát Opava), 
pochází z r. 1775. V roce 1954 vyhořel, 
zůstalo prakticky jen obvodové zdivo, 
o čtyři roky později byl vysvěcen kostel 
nový, přesně kopírující svého barokní-

ho předchůdce. Jediným pozůstatkem 
z doby před požárem je socha sv. Jana 
Nepomuckého.

V  Lískovci (farnost Frýdek) jsou od 
r. 1791, kdy byl posvěcen ke slávě Boží, 
patrony kostela taktéž dva Kristovi 
učedníci – sv.  Šimon a  Juda. Chrám 
nahradil původní kapli, jak to známe 
u řady jiných případů, a hrají v něm 
varhany firmy Rieger z Krnova posta-
vené v r. 1909.

Co se týká sv. Matěje, posledního z apoš-
tolů, jemu není zasvěcena v diecézi ani 
kaple. Jeho socha však aspoň zdobí je-
den ze sloupů hřbitovní brány u kostela 
v Těrlicku (děkanát Karviná), přičemž 
ten druhý krášlí skulptura sv. Pavla. 
A  právě „nejmenšímu z  apoštolů“ je 
zasvěcen novogotický kostel z neomí-
taných červených cihel v Ostravě-Vítko-
vicích. Farníci se svým farářem k tomu 
přikročili, aby vzdali hold tehdejšímu 
generálnímu řediteli Vítkovických žele-
záren Paulu Kupelwieserovi. Zajímavos-
tí je, že dříve než chrám stála samostat-
ná zvonice, sloužící i jako vodárenská 
věž a požární hláska.

Sarkandrovská sakristie
Možností k návštěvě kostela zasvěcené-
ho některému z apoštolů je pochopitel-

ně víc, ať už sv. Petru a Pavlovi v Jaktaři 
(děkanát Opava) s původní kaplí, v níž 
se svého času připravoval na mši sv. Jan 
Sarkander, či sv. Ondřejovi v Heřmano-
vicích (děkanát Krnov), kde stojí např. 
socha sv.  Filipa (ejhle, další apoštol), 
popř. se nabízí monumentální chrám 
sv. Bartoloměje v Kravařích (děkanát 
Hlučín), v  jehož bílé věži z  1. třetiny 
16. stol. se nachází kamenná křtitelni-
ce z  té doby a dva zvony ze 17. stol. 
Hledání dalších už bude na vás, stejně 
jako jejich navštívení.� Libor Rösner
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OTEVŘENÉ CHRÁMY

Hrací kartu naleznete také ke stažení na webu www.doo.cz/leto2023.

Obraz Panny Marie ve Slezských Pavlovicích. 
Foto: Markéta Rösnerová 

Velká prázdninová hra po celé diecézi
Ostrava – Apoštolové se při hlásání 
evangelia vydávali na cesty. Inspirujme 
se od nich a projeďme o letních prázd-
ninách celou diecézi!

Na článek na této dvoustraně navazuje 
hra pro všechny generace. Uvnitř tohoto 
Okna naleznete hrací kartu s devíti vybra-
nými kostely, které jsou apoštolům zasvě-

cené. U každého z nich vás čeká scho-
vaná schránka s razítkem. Kdo všechna 
razítka najde, vyluští také tajenku, která 
prozradí místo, kde na všechny úspěšné 
řešitele čeká okamžitá odměna a také 
zařazení do slosování o prémiové ceny.

Pro výherce máme třeba poukazy na 
bobovou dráhu Boboffka na Čeladné, 

vstup do lanového centra nebo stolní 
hry Poutník. Více informací k  jednot-
livým stanovištím a pravidlům hry na-
jdete na webu www.doo.cz/leto2023.

Razítka je možné sbírat od soboty 
1.  července, kdy soutěž oficiálně od-
startuje biskup Martin David během 
setkání dětí a rodin na Prašivé. Čas na-
vštívit devět kostelů diecéze budou mít 
soutěžící až do 31. srpna.

Podtitul Pootevřené chrámy odkazu-
je k diecéznímu projektu otevřených 
kostelů. U těchto devíti kostelů v naší 
soutěži bohužel nemůžeme zajistit pra-
videlné zpřístupnění s průvodci. Mož-
nost nahlédnout dovnitř by ale mělo 
zajistit letní větrání. Nejlepší příležitost 
k poznání kostela zblízka se ale nabízí, 
když cestu spojíte se mší svatou nebo 
jinou modlitbou s místním společen-
stvím věřících. Chrámy totiž nejsou 
jen historickými památkami, ale pře-
devším Božími domy.� (one)
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Kdo jsou karmelitánští terciáři?

V červnu složil v Kostelním Vydří věčnou profesi i  farník z Ostravy-Třebovic Rostislav Kudla. Text 
P. Gorazda vyšel v květnovém čísle třebovického farního časopisu MANA. Foto: Dušan Kadlec / ČaV

Ostrava / Kostelní Vydří – Karmelitán-
ští terciáři se v České republice schá-
zejí zhruba na deseti místech. Jedním 
z nich je i Frýdlant nad Ostravicí. Kdo 
jsou karmelitánští terciáři, u  nichž 
v červnu složil věčné sliby také jeden 
farník z Ostravy?

Kolem klášterů různých řádů – a kar-
melitáni v  tom nebyli výjimkou – se 
vždy vyskytovali také horliví zbožní 
křesťané, kteří se od řeholníků snažili 
pro svůj duchovní život naučit se co 
nejvíc a co nejvíc načerpat. Ale přitom 
se nestali řeholníky, nevstoupili do 
kláštera. 

Říká se, že z františkánského prostře-
dí vzešla pojmenování: „první řád“ pro 
řeholníky, „druhý řád“ pro řeholnice 
téhož řádu a označení „třetí řád“ (neboli 
terciáři) pro ony laiky. Forem napojení 
takových laiků na řeholní řád byla řada, 
nejvolnější jsou takzvaná bratrstva, kte-
rá prostě praktikují určitý druh zbož-
nosti, který je se spiritualitou toho řádu 
spojený. 

Ti se škapulířem
Nejznámější jsou bratrstva: sv. růžence, 
která zakládali dominikáni, Mariánské 
družiny (zakládané jezuity) a také Bra-
trstva Panny Marie Karmelské neboli 
Bratrstva karmelitánského škapulíře, 
zakládaná nejprve karmelitány a pak 
vůbec propagátory škapulířové zbož-
nosti. (Škapulíř je plátěný přívěšek, 
později medailka, které nosíme na těle 
jako symbol toho, že Panny Maria nás 
jako milující Matka obléká jako své děti 
a chrání svou modlitbou.) 

V  lednu 1689 bylo škapulířové bra-
trstvo založeno také v Moravské Ost-
ravě. A mimo jiné později přispělo na 
zbudování mariánského sloupu na 
dnešním Masarykově náměstí. V době 
osvícenství bylo ovšem mnoho bratrs-
tev donuceno zaniknout. 

Terciáři na rozdíl od členů bratrstev 
skládají profesi (slib), kterou se zava-
zují, že spiritualitu příslušného řádu 
přijímají za svou a budou z ní opravdu 
čerpat. K tomu pak patří také účast na 
setkáních terciářského společenství, 
exerciciích nebo poutích. V tomto vněj-
ším ovšem mnoho záleží na možnos-
tech a situaci konkrétního bratra nebo 

sestry: maminka malých dětí nemá to-
lik volnosti jako zachovalý důchodce, 
nemocný člověk je v tom omezenější 
než zdravý. 

Karmelitánští terciáři se scházejí na ně-
kolika místech v naší republice, jedním 
z nich – Ostravě nejbližším – je Frýdlant 
nad Ostravicí. Setkání bývají jednou za 
měsíc, případně za dva měsíce. Více 
informací byste našli na internetových 
stránkách www.karmel.cz.

Maria, Eliáš a vnitřní modlitba
Karmelitánskou spiritualitu dnes po-
jímáme kromě mariánské zbožnosti 
a úcty k proroku Eliášovi především 
jako úsilí o  vnitřní modlitbu (tedy 
nejen modlitbu recitovanou) a o pro-
žívání Boží přítomnosti po celý den – 
při všem, co děláme. Tomu se snažíme 
stále se učit. 

Velkým povzbuzením a školou jsou nám 
v tom zkušenosti a přímluva velkých 
světců Karmelu: sv. Terezie od Ježíše, 
Jana od Kříže, Terezie z Lisieux, Alžběty 
od Trojice a dalších. I o nich byste se 
na zmíněných internetových stránkách 
dozvěděli víc, právě tak jako na výborně 
zpracovaných stránkách sester bosých 
karmelitek. Ze spisů karmelských svět-
ců a z příkladu života čerpá nejen širo-
ká duchovní rodina Karmelu, ale i celá 
církev. �

P. Gorazd Cetkovský, O.Carm.

Příběh jednoho terciáře
Rostislav Kudla z Ostravy-Třebovic se 
s karmelitány poprvé setkal při povod-
ních v roce 1997. „Má dcera byla zrovna 
na skautském táboře v Horní Lomné. 
Když se zvedly hladiny potoků, našly tá-
bornice útočiště u bosých karmelitánů, 
kteří tam tehdy působili,“ vypráví svůj 
příběh. Později zjistil, že má karmelské 
terciáře i ve vlastní farnosti, a začal jezdit 
na duchovní obnovy do karmelitánské-
ho kláštera v Kostelním Vydří. Tamní 
prostředí ho hluboce oslovilo a začal vy-
hledávat karmelitány jako své duchovní 
rádce. V roce 2016 začal docházet do 
oblastního společenství karmelských 
terciářů a  o  tři roky později vstoupil 
do noviciátu. Po časných slibech v roce 
2020 prožil letos 6. června též věčné 
sliby. „Když jsem pronášel svůj věčný 
slib, že chci následovat Krista s rodinou 
Karmelu, měl jsem slzy v očích,“ svědčí 
muž, kterého hluboce oslovuje vztah 
karmelitánů k Matce Boží. „Panna Maria 
je mým životním vzorem,“ dodává. S dal-
šími karmelitánskými terciáři z diecéze 
se setkávají pravidelně ve Frýdlantu nad 
Ostravicí. „Scházíme se v sobotu odpo-
ledne v kostele. Pomodlíme se růženec 
a na faře si pak vyslechneme přednáš-
ku od karmelitána P. Norberta Žušky. 
V 17.00 následuje adorace a pak mše sva-
tá,“ představuje své společenství. �(one)
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KNIHOVNIČKA

Uvěřit Bohu ve vězení i na svobodě
Jaké knihy si nene-
chat ujít o prázdni-
nách? Své tipy sdílí 
vedoucí prodejny 
Karmelitánského 
nakladatelství na 
opavském Dolním 
náměstí Jan Pilař.

Stovky lidí se modlí za kněze

Kuřák Bible
Wilhelm Buntz

Někteří čtenáři se 
speciálně v  hor-
kém  létě vrhají na 
severské detektivky 
nebo mrazivé thril-
lery. To sice naše 
doporučení není, 
ale i z příběhu ně-
meckého zločince Wilhelma Buntze jde 
člověku mráz po zádech.

První polovina knihy je totiž poměrně drs-
ná. Popisuje jeho nešťastné dětství a pro-
blémové dospívání. Chlapec je opakovaně 
umisťován v nápravných zařízeních pro 
děti a mládež, kde týrá ostatní děti. Vy-
růstá z něj sadistický kluk, přezdívají mu 
„krvavý Willy“. Jednou ukradne auto a při 
divoké honičce zabije policistu. Spirála 
zla pak nemá konce: bankovní loupeže, 
vloupačky všeho druhu, neustálé rvačky 
a násilí… Ve vězení si nechá hrdě poteto-
vat celé tělo – jedna kérka za každý zločin. 
Jeho vlastní otec pro něj žádá trest smrti! 
Nakonec je z toho „jen“ 14 let ve vězení.

Z  nedostatku jiného materiálu si tam 
Wilhelm balí cigarety do stránek vytrže-

ných z Bible, ale napřed každou z nich 
přečte. Po letech se „prokouří“ k Novému 
zákonu: Kristova láska je mocnější než 
vzdor – a Willy kapituluje. Postupně se 
z něho vylupuje nový člověk s milujícím 
srdcem…

Tento skutečný životní příběh je velmi 
působivý a čtivý. Může zpestřit vaši dovo-
lenou, ať už ji prožijete na pláži, v horách, 
nebo doma v pohodlném křesle. 

Vydaly Paulínky, 264 stran.

Ježíš, můj Učitel
Pojď a následuj mě

Elias Vella

Minoritský kněz, 
oblíbený vedoucí 
duchovních cviče-
ní a exorcista Vella 
odešel k Pánu bě-
hem loňského ro- 
ku. Za svého života 
často navštěvoval 
Českou republiku, 
hluboce oslovil mnoho lidí a v češtině mu 
vyšlo 15 knih, kterých se prodalo celkem 
70 tisíc výtisků. I nejnověji přeložená kni-
ha má velkou šanci u čtenářů zabodovat. 
Vellův styl je velice prostý, většinou vlast-
ně nepsal. Jeho přednášky si zapisovali 
posluchači a  tak knihy vznikaly. Díky 
tomu jsou srozumitelné, obsahují hodně 
příběhů a čtenáře zaujmou, kdekoliv je 
otevře. Každá kapitolka také končí krát-
kou modlitbou.

V  této novince prezentuje Vella různé 
etapy našeho duchovního života. V nich 

vnímáme Ježíše jako svého Lékaře, Mistra, 
Přítele i Pána. Ježíš v každém případě zo-
sobňuje nezměřitelné Boží milosrdenství 
a péči o člověka. Když Pánu dovolíme, aby 
nás vedl, otevírá se před námi netušená 
a přitažlivá cesta.

Vydalo Karmelitánské nakladatelství,  
176 stran.

Český bůh
Hovory o historii, 
víře a ateismu

Stanislav Balík, 
Zdeněk Jančařík, 
Jaroslav Šebek

Zasvěcený a  živý 
trojrozhovor se za-
měřuje na ústřed-
ní otázku: jak je to 
s  vírou a  nevírou 
Čechů, často pova-
žovaných za jeden 
z nejateističtějších národů Evropy? K nej-
důležitějším tématům patří příchod křes-
ťanství a přetrvávání pohanství, husitské 
reformní hnutí a ničivé husitské války, 
baroko, osvícenství a národní obrození, 
první republika, křesťané za komunistic-
kého režimu, reformní 60. léta i skrytá 
církev. 

Ačkoliv se někdy negativně projeví, že 
autoři jsou hned tři (někdo nakousne za-
jímavé téma, ale ostatní stočí řeč jiným 
směrem), jde o potřebný příspěvek k de-
batě o povaze obyvatel České republiky 
a o uvažování o směřování naší církve. 

Vydal Vyšehrad, 312 stran.

Každému knězi v naší diecézi se v červ-
nu rozrostlo zázemí duchovní podpory. 
Na výzvu Diecézního centra pro mládež 
k modlitební adopci kněží okamžitě rea-
govalo bezmála 300 lidí. Kdokoliv další 
se může hlásit na e-mailu: dcm@doo.cz

DCM adopci kněží spustilo v den slavnos-
ti Nejsvětějšího Srdce Ježíšova, která je 
také Dnem modliteb za posvěcení kněží. 
V  následujících hodinách se e-mailová 
schránka pastoračního centra zaplnila 
přihláškami, které pisatelé často spojili 
s milým vzkazem.

„Moc děkuji, že jste adopci kněží rozjeli 
i v naší diecézi. Už nějakou dobu o této ak-
tivitě vím z jiných diecézí a jsem ráda, že 

se můžu zapojit,“ napsala třeba paní Kate-
řina. „Modlím se za druhé lidi, i za kněze 
v naší farnosti, ale tato osobní přímluva 
mi přijde jako velmi dobrý a smysluplný 
počin,“ vzkázala paní Renáta.

Projekt adopce kněží spočívá v každoden-
ní modlitební podpoře (ať už skrz modlit-
bu připravenou DCM, nebo jakkoli jinak). 
Kněze a zájemce o duchovní adopci pak 
spojí los. V některých případech to vedlo 
k zajímavým souvislostem. Paní Magdě 
třeba los přiřkl kněze, ke kterému dlouho 
chodila ke zpovědi a na mše svaté. „Tak 
si říkám, není-li to řízení Boží, že byl pro 
mne zrovna vylosován tento kněz? Asi 
ano,“ zamyslela se ve zprávě žena. (one)
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Najít s Nehemiášem vizi pro svou farnost
Ostrava – Objevit ve spolupráci s Bohem 
svou pastorační vizi a začít ji uvádět do 
praxe. To je cíl kurzu „Nehemiáš a pas-
torační vize“, který se spustí na podzim 
pro zájemce z řad kněží a jáhnů. Skrze 
tento program se P. Marek Jargus s další-
mi spolupracovníky snaží podpořit kně-
ze a další pastorační pracovníky v jejich 
duchovním, osobnostním i profesním 
růstu.

„Skrze biblickou postavu Nehemiáše vás 
zveme k celoročnímu společnému puto-
vání, které umožní hlouběji promýšlet 
a rozlišovat, k čemu nás Pán v našich 
farnostech zve a jak to uvést do praxe,“ 
zve P. Marek Jargus ostatní kněze a jáhny 
z diecéze. „Inspirací je starozákonní Ne-
hemiáš, který měl také svou pastorační 
vizi, přestože se nacházel se svým náro-
dem v náročné krizové situaci,“ doplňu-
je kněz z Ostravy-Radvanic. Nejedná se 
o žádný nový vynález. Kurz „Nehemiáš 
a pastorační vize“ k nám přišel z Francie, 
kde ho sestavil P. Mario St-Pierre. Ten se 
už více než dvacet let věnuje duchovní-
mu doprovázení kněží a svou metodu ve 
spolupráci s Komunitou Blahoslavenství 
nabízí i českým duchovním. Kurz v naší 
diecézi s ním povede slovenský kněz P. Jo-
zef Vadkerti, který „Nehemiáše“ předloni 
uspořádal v bratislavské arcidiecézi.

Sdílení ve trojicích
V čem tedy kurz spočívá? „Základním 
pilířem je, že se kněží doprovázejí ve 
trojicích (tzv. triích). Jsou si vzájemnou 
podporou. Trio dává dost prostoru kaž-
dému účastníkovi, umožňuje důvěrné 
sdílení, v  němž nasloucháme Duchu 
Svatému a sobě navzájem a učíme se 
ze sdílené zkušenosti. Toto setkání má 
pevnou strukturu a bezpečná (ověřená) 
pravidla, která umožňují velmi efektivní 
způsob komunikace v malé skupině,“ 
vysvětluje P. Marek Jargus.

„V kurzu se snažíme objevovat Boží vůli, 
k čemu nás v naší kněžské službě vede. 
Zkusíme si vytvořit a pojmenovat vlastní 
vize pro farnosti nebo společenství, ve 
kterých působíme. Budeme se také učit 
získávat spolupracovníky pro tuto vizi. 
Kromě toho můžeme kurzem vytvořit 
podpůrné kněžské společenství,“ vyjme-
novává P. Jargus cíle putování.

P.  Jargus rozvíjí projekty na podporu 
růstu kněží v diecézi už od roku 2014. 

Nejprve pod hlavičkou organizace 
Trendum, v posledních letech ve spo-
lupráci s Biskupstvím ostravsko-opav-
ským pod značkou Pastor+. Jádro věci 
shrnuje radvanický farář takto: „Nava-
zujeme na vizi Božího slova, součas-
ných papežů a církevních dokumentů 
o kněžském životě. Snažíme se pomoct, 
aby byli kněží a  jejich spolupracovní-
ci dlouhodobě kvalitními a  dobrými 
pastýři. Aby rostlo vzájemné bratrské 
společenství mezi duchovními a aby 
existoval prostor přijetí, podpory a ade-
kvátní péče o pastýře v ohrožení.“ Za 
tu dobu se uskutečnily desítky semi-
nářů, duchovních obnov nebo jiných 
kurzů. V posledních letech opakovaně 
na rozvoj programu Pastor+ přispěla 
také Konference biskupů USA.

Nezanedbat duchovní život
„Kněží dnes čelí mnoha ohrožením 
a  jsou zranitelnější, než se na první 
pohled zdá, proto potřebují podporu 

od prvních let po vysvěcení.“ uvádí 
P.  Jargus. V diecézi má na starosti tzv. 
trienálky – čtyřletý formační cyklus pro 
nové kněze a jáhny. Důraz se klade na 
vzdělávání (v liturgii, kanonickém právu, 
umění zpovídat), praktické zkušenosti 
(stáže u pastoračních center), tak i na 
poznání a vedení druhých lidí (řešení 
konfliktů, koučovací přístup, psychiat-
rické minimum). 

„Všechny tyto aktivity by ale byly zby-
tečné, pokud bychom zanedbali péči 
o svůj duchovní život, což je nejdůleži-
tějším předpokladem růstu duchovních 
pastýřů. Proto se pokoušíme dvakrát 
ročně, v době adventní a postní, vytvá-
řet prostor pro duchovní obnovu kněží 
v diecézi,“ zdůrazňuje P. Marek Jargus, 
a dodává: „Tou největší radostí ze služ-
by kněžím je pro mne zážitek bratrství, 
vzájemná důvěra a  společně upřený 
pohled na Krista ve službě i v adoraci.“

Ondřej Elbel 

Podpořit kněze v růstu. Ilustrační foto: Zdeněk Poruba / Člověk a Víra

Kratce
V červenci slavíme Pannu Marii Kar-
melskou. U té příležitosti se v diecézi 
chystá několik poutí. Ve Frýdlantu nad 
Ostravicí se „malá pouť ke cti Panny 
Marie Karmelské“ uskuteční už v neděli 
9. července (mše v 7.30 a 9.30). K farní-
mu kostelu na Slezskou Ostravu vyjde 
v pátek 14. července v 19.00 pěší pouť 
od kostela sv. Václava, od 20.00 tam 
bude mši svatou sloužit Mons. Josef 
Gazda. Karmelská pouť tam pokračuje 
v sobotu 15. července s pěti bohosluž-
bami (7.00, 8.30, 9.30, 11.00, 17.30). 

Tu podvečerní bude sloužit novokněz 
P.  Jan Slepička. V Dolních Domaslavi-
cích bude poutní mše v neděli 16. čer-
vence v 9.00 s následnou kavárnou pod 
širým nebem. V Jakubčovicích nad Od-
rou Pannu Marii Karmelskou vzpome-
nou ve stejný den při mši svaté v 11.00.
***
Biskupské centrum HUBERT na Hukval-
dech zve na letní pozorování netopýrů 
pomocí ultrazvukových detektorů. Ve-
černí vycházky s lektory se chystají od 
24. července do 6. srpna ve 20.30. Re-
gistrace předem nutná. Více informací 
na www.ekohubert.cz
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OSOBNOST VÍRY

S. M. Ermelinda B. Frachová (1876–1941)

Přístavba klášterní školy v Šunychlu.

Obyčejný život obyčejné řeholní sestry. 
Tak by se dal v krátkosti vystihnout ži-
votní příběh s. M. Ermelindy Berthy Fra-
chové, de ND. Nicméně život žitý takto, 
ve službě Bohu a bližním, dostává vždy 
punc neobyčejnosti a obyčejným zůstá-
vá pouze v očích tohoto světa.

Narodila se v Německu, v dnešních pol-
ských Luboszycích 28. ledna 1876 (Pol-
sko tehdy jako samostatný stát neexis-
tovalo, bylo rozděleno mezi tři mocnosti, 
přičemž dnešní Opolské vojvodství, kam 
Luboszyce spadají, bylo součástí Němec-
ka.). Krátce nato byla v kostele sv. Anto-
nína z Padovy pokřtěna jménem Bertha.

V Opolí působily Chudé školské sestry 
de Notre Dame. Vedly mj. penzionát 
pro budoucí učitelky mateřských škol 
a právě do něj Berthu její otec Johann, 
ředitel školy, poslal. Matku již neměla, 
tu pozbyla v útlém dětství, oproti jiným 
dětem však měla štěstí na macechu.

Pouhý rok v  penzionátu stačil, aby 
Bertha zatoužila po obléknutí hábitu 
notredamek. Imponoval jí život sester, 
duch této kongregace založené bl. Ka-
rolínou Gerhardingerovou i její charis-
ma zaměřené na výchovu a výuku dětí, 
resp. dívek z nižších sociálních vrstev.

Její žádost o  přijetí nebyla oslyšena, 
a tak se po zvládnutí učitelských zkou-
šek mohla radovat z přijetí do kandida-
tury, v jejímž rámci putovala do Krno-
va, kde sestry sídlily na Hlubčické ulici 
a kde k dívčí škole otevřely mateřskou 
školku. Stala se z ní tělocvikářka.

Protože se Bertha jevila více než dobře, 
neměly představené problém povolit 
jí přistoupit léta Páně 1899 k obláčce. 
Při ní obdržela jméno Marie Ermelinda. 
Rok nato složila ve Vratislavi časné sliby 
a po nich byla poslána do nově se rozví-
jející osady Bohumín-Šunychl-nádraží. 
Měla zde strávit příštích čtyřicet let.

To v Šunychlu ještě nestál klášter not-
redamek, spolu se dvěma dalšími spo-
lusestrami musela tudíž s. Ermelinda 
nocovat v menším domku a ve značné 
chudobě, přesto na toto období vzpo-
mínala velice ráda. Už jen proto, že za-
počaté dílo Chudých školských sester 
de Notre Dame v podobě klášterní ma-
teřské školy, dívčí obecné a měšťanské 
školy se zdárně rozvíjelo a rodiče do 
nich své potomky hojně posílali.

S. Ermelinda se viditelně potatila, měla 
pro učitelství opravdu talent, což rozpo-
znal sám c. a k. okresní školní inspektor, 
na jehož popud začala učit v 1. třídě, 
načež postupně přebírala i  třídy vyš-
ší. Odpoledne pak vyučovala psaní na 
stroji a hru na housle.

Sama se též vzdělávala – dala se na stu-
dium jazyků. Dostala se v něm až tak 
daleko, že r. 1927 získala v Nancy dva 
diplomy z francouzštiny a o pět let poz-
ději obstála v děkanských zkouškách 
na Karlově univerzitě. Samozřejmě se 
neučila pro vlastní potěšení či seberea-
lizaci, ale proto, aby své znalosti mohla 
využít v další výuce v Šunychlu.

V té době už měla dávno za sebou věč-
né sliby, jež skládala stejně jako ty čas-
né ve Vratislavi (r. 1910). Bylo to v roce, 
kdy tam trávila noviciát i bl. Marie An-
tonína Kratochvílová, takže je více než 
pravděpodobné, že se v tomto slezském 
městě potkaly.

Po mnichovských událostech, resp. po 
záboru Zaolží Polskem, byla šunychlov-
ská klášterní škola notredamek uzavře-
na. S. Ermelinda tak spolu s ostatními 
sestrami víceméně jen děti doučova-
la a dávala jim soukromé hodiny, po-
tažmo se věnovala ručním pracím na 
zakázky hraběnky Olivie Lukrecie La-
risch-Mönnich von Ellgoth und Karwin 
z Karviné, jež školským sestrám tímto 
chtěla pomoct. Když pak zkraje roku 
1940 zabrali tento region Němci, začaly 
ještě pomáhat ve farní kanceláři a vyu-
čovat náboženství na školách.

Zároveň musely v dubnu opustit klášter 
a přestěhovat se do pár minut chůze 
vzdálené vilky. S. Ermelinda to nesla 
těžce, možná i hůře než ostatní, přeci 
jen stála u zrodu a výstavby kláštera.

Do toho přišlo výrazné zhoršení zdraví, 
které ji postihlo zkraje listopadu ono-
ho pro Chudé školské sestry de Notre 

Dame neblahého roku 1940. Lékařské 
vyšetření potvrdilo nejhorší obavy: ra-
kovina ve velmi pokročilém stadiu.

Tato diagnóza ji však neodvrátila od 
snahy předávat svým žákyním nabyté 
vědomosti a schopnosti. Žel, ne každá 
hodina se kvůli jejím stále povážlivějším 
problémům mohla uskutečnit. V břez-
nu r. 1941 pak odučila poslední hodinu 
a v témže měsíci udeřila i její poslední 
hodina.

Dne 29. března přijala svaté svátosti 
a rozloučila se jak s celou komunitou, 
tak i se svou rodnou sestrou, která za ní 
přijela. Poté vyloženě protrpěla na smr-
telné posteli poslední noc i velkou část 
dalšího dne, jímž byla neděle 30. břez-
na. V 16.15 odešla s radostí do domu 
Hospodinova z domu, resp. vily čp. 559, 
jež nebyla jejím pravým pozemským 
domovem, ale nuceným azylem. Ne-
dlouho před smrtí ujistila svou matku 
představenou s. M. Otilii Schnirchovou, 
de ND, která ji prosila, aby se za kláš-
terní komunitu přimlouvala u Boha, 
slovy: „To budu vždy pokládat za svou 
povinnost.“

S. M. Ermelinda Bertha Frachová, de 
ND, byla pochována 2. dubna v hrobě 
Chudých školských sester de Notre 
Dame na městském hřbitově v Novém 
Bohumíně jako vůbec poslední notre-
damka.� Libor Rösner

V posledních týdnech jsme se na zemi 
rozloučili s několika kněžími, kteří po-
cházeli z území naší diecéze. 7. května 
odešel k Pánu ve věku 92 let P. František 
Segeťa (rodák z Loučky u Nového Jičína), 
který působil převážně v  litoměřické 
diecézi. 15. května po těžké nemoci sko-
nal P. Martin Červenka, OPraem. Obřady 
posledního rozloučení se konaly v jeho 
domovské farnosti Místek (na snímku). 
20. května zemřel ve věku 82 let rodák 
z Paskova P. Petr Kolář, SJ.



Slavnost prvního svatého přijímání slavili v černu také ve Vlčovicích (vlevo) nebo v Libhošti (vpravo).Foto: Viktorie Šupolová a Roman Polách / ČaV

První jáhenské kázání a také řada gratulantů čekaly den po svěcení na jáhna Vojtěcha Buchtu doma v Radvanicích. Foto: Roman Polách / ČaV

Součástí Noci kostelů v Jablunkově byla i přednáška Kateřiny Lachmanové a modlitba s žehnáním městu. Foto: Andrea Szotkowská / ČaV

Ve středu 31. května se za budoucnost synodálního procesu modlili věřící spolu s biskupem Martinem u Panny Marie Frýdecké. Při následné diskuzi 
biskup Martin mj. řekl, že hlavní výzvy příštího biskupa čekají v oblasti pastorace. Foto: Ivana Bužková+Josef Cinciala / Člověk a Víra


